

Subscripciones á este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio, num. 3, donde tambien se reciben anuncios españoles y extranjeros á precios convencionales. La correspondencia debe dirigirse al Administrador D. MANUEL R. PASTRANA

Año XI.

Las suscripciones son por Papeles anticipados. Madrid, pesetas 1'50 al mes; provincias, pesetas 5 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 5'50 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

LAS JUNTAS DE MAÑANA

Deben tener en cuenta, en el día de mañana, al constituirse las juntas municipales del censo, todos los liberales, y especialmente deben tenerlo nuestros amigos, que son ilegales aquellas juntas, que no estén constituidas de un modo regular.

Así, por ejemplo, de aquellos ayuntamientos nombrados recientemente con concejales interinos que no son las condiciones que la ley previene, como ocurre en Barcelona y otros puntos, en el acto de constituirse mañana las juntas, deben protestar de su ilegalidad; pedir certificación, y acudir en queja á la Junta Central del Censo.

En el Circulo liberal.

Presidida por el Sr. Aguilera, se reunió anoche en el Circulo liberal la comisión ejecutiva electoral.

Asistió el letrado Sr. Ramos Calderon, quien dió lectura del recurso de queja que la comisión eleva á la Junta Central del censo por la ilegal retirada de las listas electorales de Madrid.

Aprobado el documento, con un voto de gracias para su autor, la comisión deliberó largo rato sobre cuestiones relacionadas con el exacto cumplimiento de la ley electoral, pidiendo su opinión en distintas ocasiones al Sr. Ramos Calderon.

La comisión se propone asistir á las sesiones de la Junta municipal del censo, queriendo mantener con un criterio uniforme el exacto cumplimiento de la ley amparando el derecho de los electores, y para ello se ocupó de varias cuestiones, entre ellas del voto de los militares, conviniendo en que la definición de esta fuerza, como fuerza activa, corresponde á las autoridades militares, con idoneidad suficiente, para definir el verdadero carácter de los inválidos, de los alabarderos y otros institutos.

La comisión, al tratar de los cuerpos civiles, tiene el criterio de que son institutos armados el cuerpo de seguridad, la guardia municipal y los vigilantes de consumo.

En el Circulo liberal fueron presentadas ayer más de 200 reclamaciones. De las presentadas en días anteriores deba firmar hoy el alcalde 500 certificaciones.

Si las listas hubieran estado expuestas al público todo el tiempo que han debido estar, el número de reclamaciones habría sido mayor.

SAGASTA EN BILBAO

Sr. Director de EL CORREO.

El día de ayer puede decirse que fué de reposo, pues hasta por la noche en que el Sr. Sagasta, aceptando la galante invitación de los socios de El Sitio, fué al baile campestre, se consagró á departir con sus amigos que acudieron desde primera hora á saludarle á casa del Sr. Victoria de Leca, donde habia pasado la noche.

La casa del distinguido senador bilbaíno indica claramente, cómo todo lo que representa tradición, riqueza, inteligencia, fuerza social, en fin, es en Bilbao eminentemente liberal.

Las paredes del salon, tapizadas de damasco carmesí, de ese que constituía el lujo de nuestros antepasados cuando aún no se sabía siquiera en la industria del papel pintado; la anchurosa estancia decorada con vargueños de los siglos XVI y XVII; las arañas de cristal de roca, dignas compañeras de las que se ven en los sitios reales, todo revela una respetable antigüedad unida aquí á la causa del partido liberal, porque Bilbao, en esto como en otras muchas cosas, se ha adelantado al movimiento general de España, siendo eminentemente liberales las clases directoras, como hoy lo son en el resto de la nación.

Por el salon de la casa del Sr. Victoria de Leca, donde ayer conversaba con sus amigos el Sr. Sagasta, ha desfilado desde hace dos generaciones cuanto ha habido de más distinguido en Bilbao. ¡Cuántos que hoy peinan canas ó lucen calvas, recuerdan con la melancolía que inspira el pasado las agradables fiestas de esta hospitalaria casa, fiestas en que comenzaron las relaciones que unieron luego con estrecho lazo los nombres más distinguidos del libro de oro de las familias bilbaínas!

Y familias todas liberales; los señores mayores que hablaban de negocios varios en torno del salon, eran veteranos del primer sitio, como los jóvenes que ballaban sobre su parquet hablan de ser valientes mantenedores del segundo.

Por eso está tan arraigada aquí la libertad, porque ha costado mucho, y es condición humana amar más aquello á que se ha consagrado mayor esfuerzo.

El Sr. Sagasta no salió hasta por la tarde, para trasladarse á la casa que posee en Las Arenas el diputado D. Eduardo Aguirre. Iba en una carretela abierta, con ésta, con el senador Sr. Zabala, con el Sr. Victoria de Leca y con el Sr. Villanueva, cuando pasó por delante del Sitio.

—¡Ahí va Sagasta!—dijo uno; y como por ensalmo, todos se levantaron y sonó una salva de aplausos que siguió al coche hasta que se perdió de vista.

Estas manifestaciones, que surgen de repente sin preparación, pero con espontaneidad, las más significativas. Hay que conocer bien los elementos de que se compone la concurrencia que llena la plaza del Café Baizo en Bilbao la víspera de un día de corridas de toros, para comprender toda su importancia. Allí se reúne el elemento joven bilbaíno y todos los que vienen de la provincia y de las provincias limítrofes á la popular fiesta; gentes de arraigo que buscan una expansión á sus habituales ocupaciones; gente animada toda del espíritu liberal, que al aplaudir y al vitorear al Sr. Sagasta, apunta al que personifica genéricamente sus ideas.

Este es el carácter de la población de Bilbao: una manifestación preparada aquí con arreglo al paladar que se acostumbra en otras partes, faltaría sin duda alguna, y aquí hay una da.

Anoche, después de comer el Sr. Sagasta en casa del Sr. Aguirre, que sabe cumplir espléndidamente los deberes de anfitrión, salió á tomar el café en la terraza del lindo hotel, que tiene sus vistas sobre la playa. No hacia mucho que estaba allí saboreando el moka y convirtiéndolo en humo y ceniza esquisitos habanos, cuando al otro lado de la cerrada verja sonaron argentinas voces que repetían el grito del día, el grito de moda, como diría el ingenioso Mariano Gavia: ¡Viva Sagasta!

Se abrieron las verjas, y un vistoso grupo de señoras se adelantó hasta el círculo donde estaba la luz. Todos los comensales se pusieron en pie para recibirlos, y ellas al principio se mostraron como arrepentidas de su audacia, porque ninguna de aquellas señoras conocía al Sr. Sagasta, y habian ido allí impulsadas por un espontáneo sentimiento á saludar al héroe del día.

El Sr. Sagasta fué el primero que se adelantó á recibirlos y á agradecerles su visita; poco después el hijo estaba completamente roto; las tazas y las copas de licor se sustituyeron en la mesa con algunos dulces, y el Sr. Sagasta y aquellas señoras conversaban familiarmente con el ex-presidente del Consejo de ministros con la afabilidad de antiguos conocidos.

¿Y de qué hablaban? Pues nada de graves negocios de Estado, ni de arduos problemas. Aquellas señoras forman parte de la colonia veraniega de Las Arenas; han venido aquí con sus familias y hablaban con el Sr. Sagasta de sus hijos, de la hora del baño, de mil detalles de la vida que el ilustre hombre público escuchaba con gran interés, estableciéndose entre él y sus interlocutoras una viva corriente de simpatía.

Algunos espíritus fuertes considerarán esto de excesiva franqueza, lo tacharán de vulgar; pero yo veo en esto al hombre público que se identifica con la opinión; que en estas conversaciones familiares aprende á conocer las verdaderas necesidades de las clases que está llamado á dirigir desde las esteras del gobierno.

Porque en la conversación se pasó á hablar desde los niños á la familia, á la vida, al hogar, á esas preocupaciones constantes de la mujer de la clase media española, identificada con los suyos y cuidadosa de su casa.

La hora de marchar á Bilbao para asistir al baile de la sociedad de El Sitio en los Campos Eliseos, puso fin á aquella conversación, y entre las que no conocían personalmente unos momentos antes al Sr. Sagasta y el ex-presidente del Consejo de ministros quedó establecida una viva simpatía. En media hora se habia ganado el Sr. Sagasta algunas amigas, que guardarán de él el grato recuerdo.

Y esta es una de las condiciones esenciales del carácter del Sr. Sagasta, ganar amigos, y lo que es mejor muchas veces, ganar amigas; porque la mujer tiene una grande y natural influencia en su hogar, y la ejerce pesando con su opinión sobre los suyos.

Los efectos producidos en el país por las manifestaciones entusiastas de Bilbao, se conocen ya aquí; ayer recibí del Sr. Sagasta numerosos telegramas de varias provincias, felicitándole é invitándole á parecidas visitas; los más calurosos y entusiastas eran de Zaragoza y de Barcelona.

La colonia riojana, que aquí es numerosa ahora, está entusiasmadísima con las pruebas de afecto que recibe su ilustre paisano.

La sociedad de El Sitio es una de las más populares de Bilbao, fundada por los que sostuvieron heroicamente el sitio de la invicta villa, durante la segunda guerra civil y se consagra especialmente á mantener vivo y constante el culto por cuanto tiende á conservar el espíritu liberal.

A la memoria del marqués del Duero y del duque de la Torre, consagra respetuoso recuerdo.

Esta Sociedad, en la que figuran desde el más modesto artesano hasta el más rico capitalista, es rica, y ahora está construyendo, para instalarse, un magnífico local, que se hace por suscripción entre los socios. Las primeras listas se cubrieron con 140.000 duros, y como donde hay dinero todo va bien, las obras del magnífico local están muy adelantadas. El actual presidente, D. Juan Bautista Longa, es un distinguido caballero y opulento capitalista, socio de la antigua casa Larrinaga y compañía.

El elemento joven de esta sociedad se compone de gente del comercio, que celebran de cuando en cuando reuniones parecidas á las de la galería en el Circulo de la Unión Mercantil de Madrid. En verano dan bailes en los Campos Eliseos, extensos jardines que ahora son propiedad del Sr. Chavarrí.

Anoche celebraban uno de estos bailes, é invitaron al Sr. Sagasta, que aceptó con mucho gusto la invitación.

A las diez salió de Las Arenas; en la estación de Bilbao le esperaba una comisión de la Sociedad con el Sr. Longa, su presidente. En coches abiertos se dirigió el Sr. Sagasta con sus ami-

gos á los Campos Eliseos, que están al otro extremo de la ciudad. E. Arcañal estaba iluminado como víspera de fiesta y de toros, y la población animadísima. Al ser reconocido el Sr. Sagasta fué, como por la tarde, vitoreado y aplaudido, especialmente á la entrada del puente, donde habia muchos grupos.

La entrada del ex-presidente del Consejo en el baile produjo una explosión de entusiasmo, ahogado por los aplausos y las vivas á Sagasta y á la libertad, los ecos de la música que tocaba el Himno de Riego.

El Sr. Sagasta, acompañado de los individuos de la junta directiva, recorrió los jardines. Todos se agrupaban para verle, especialmente las muchachas, muy guapas por cierto en su mayoría, á las que el Sr. Sagasta dirigía frases afabiles.

El ex-presidente y no se reanudaba, éste pidió que tocara la orquesta y que siguiese el baile.

En el buffet aceptó una copa de Champagne que le ofreció el presidente de la Sociedad, y la bebió á la memoria de los voluntarios de la libertad que pelearon por Bilbao, de los que hizo en breves frases un sentido elogio, que fué recibido con atronadores aplausos.

A las doce regresó el Sr. Sagasta á Las Arenas. Hoy ha pasado la mañana contestando con D. Pablo Cruz á los numerosos telegramas que recibe, y á las diez ha ido á misa á la capilla de la colonia, donde ha recibido muchas muestras de consideración y respeto.

Si esto es caer, se puede decir que el Sr. Sagasta ha caído esta vez en blando.—X.

Bilbao 17 de Agosto de 1890.

CARTA DE BERMEO

Con gran retraso hemos recibido una carta del laborioso, honrado y liberal pueblo de Bermeo, firmada por D. Gabino Campos é inspirada seguramente por el entusiasmo noble y patriótico de todos sus convencidos, dando cuenta del paso por aquella población, la más importante y rica después de Bilbao, del ilustre jefe del partido liberal.

La falta de espacio y el haberse dicho ya por telégrafo gran parte de lo que en ella nos comunican, nos priva con harta sentimiento del gusto de reproducirla íntegra como sería nuestro deseo.

Millares de personas—dice la carta—en embarcaciones empavesadas, con músicas que tocaban el popular himno de Riego, y llenas de noble entusiasmo, salieron á saludar al ilustre patrio D. Práxedes Mateo Sagasta.

Allí estaba representado, en sus respectivas lanchas, el Circulo liberal; la sociedad Bermeana; el gremio libre de pescadores, llamado el Hitoral; el gremio de pescadores de San Pedro, llamado de los carlistas; la de la Juventud dorada, donde iban las pollas y pollos más liberales de Bermeo, incluso un sobrino del ex-presidente; la del Ayuntamiento, preciosa lancha del acandalado propietario D. José María Arroategui, y otras muchas.

Cuando se dirigen los ojos hacia la tierra, presentaba un panorama precioso é interesante por todas las alturas millares de cabezas, cubiertas con sombrillas, para evitar los rayos del sol.

Por fin, hacia las dos y media apareció en el horizonte una pequeña nube, y con los anteojos se vio era un vapor empavesado desde el botazon hasta la popa, subiendo por la arboladura, y no se oyó otra exclamación que esa es el Laurac bat; y en efecto, era el precioso yatch del Sr. Chavarrí, que conducía al Sr. Sagasta.

Desde que se le vio hasta que estuvo entre nosotros, no es para dicho el ruido de los cohetes, pues estoy por asegurarle que continuamente, entre los disparados de las lanchas y de tierra, no bajarían de mil. Ya parado el vapor, D. Práxedes saludó con la gorra, y los que no pudimos subir á bordo, vimos felicitar cordialmente á nuestro eminente político por las personas más caracterizadas de Bermeo, y cito las principales: el señor alcalde, D. Eugenio Urrechaga; el primer teniente, D. Elías Uriarte; los concejales D. Liberio Vidarte, D. Juan Galdis y otros; el presidente del Circulo liberal, D. Robustiano Elarieta; D. Juan Nardi y don José María Antónegal, á quien obsequié con refrescos y puros. Para las pollas, delicados cartuchos de dulces, y para la mayoría de las tripulaciones, puros, copas y desde 20 hasta 60 pesetas por cada una.

CAMPAÑA ELECTORAL

Resulta ahora que la administración municipal es mejor ó peor, según conviene echar á los alcaldes que estorban.

Donde no estorban alcaldes ó concejales, ó hay esperanzas de dominarlos, la administración es buena; donde hay que lanzarlos, la administración es pésima.

Así resulta de lo que ocurre en Santander, donde fué aplaudido el Ayuntamiento por débitos á la Diputación provincial, y una vez cambiado el alcalde, que es á lo que se tiraba, y posesionado de la vara un conservador, va á ser levantado el apremio, lo que hace exclamar á un periódico de aquella capital:

«Esto demostraría que se hacían política conservadora, pues portificar á una corporación durante la administración de un alcalde ó teniente, y sin que en nada varien las circunstancias, cambiar de actitud en favor del nuevo alcalde es mostrar que pesan más las personalidades que los intereses generales y la corporación apremiada.»

Tambien en Valladolid el gobernador ha mandado, por medio de oficio, al alcalde de la capital que satisfaga en término de tercero día las obligaciones de primera enseñanza, conminando con una multa en el caso de que se desatenda tan importante servicio.

Segun escriben de Antequera á Las Noticias las listas electorales se hallan puestas en un libro, por órden alfabético, como está mandado respecto al órden, principiando con el núm. 1 y concluyendo con el 6.313. Como es natural, si no hubiera alteración de inclusiones ó exclusiones, habria 6.313 electores; pero resulta que por equivocaciones en la numeración faltan 51 electores, haciéndose difícil la revision de las listas por la forma de libro en que han sido confeccionadas.

El alcalde pedáneo del partido de Jaboneros (Málaga), D. Antonio Alcalde, se ha negado á dar un certificado de vejez para los individuos que no están incluidos en el censo, alegando, en defensa de su negativa, que esto no caide de Málaga.

Ha hecho dimisión del cargo de alcalde de Dolores, D. Tadeo Llopiá Sanchez.

De Alcoy dice esto El Serpis:

«El alcalde de Alcoy, llamado por el gobernador, ha salido de Alicante, sin novedad particular.»

Ha sufrido alguno que otro arañazo, pero sin consecuencias particulares.»

El ex diputado á Cortes, Sr. Pedregal, ha presentado á la Audiencia de lo criminal de Utrera dos querrelas contra el Sr. Terneró, alcalde interino de Marchena, alcalde que, por cierto, no es vecino del pueblo.

Se ha nombrado secretario del gobierno de Sevilla al Sr. Justiniano, y en el acto, El Español, periódico conservador del grupo del conde de Casa-Galindo, sale y dice que el Sr. Justiniano es hijo de Sevilla, y, por tanto, indica que el nombramiento es ilegal.

Para esta Crónica teníamos hoy preparados otros trabajos que se contraen á las provincias de Lérica, Baleares y Badajoz, y por la abundancia de original tenemos que aplazarlos para mañana.

CONGRESO SOCIALISTA

Proyecto de reorganización del partido socialista, que será sometido al Congreso de Halle.—La centralización administrativa y el socialismo de Estado.—Discusiones entre los socialistas alemanes.—Radicales y moderados.—Carácter esencialmente militante del partido.

El Berliner Volksblatt, que desde 1º de Octubre será el órgano oficial del partido socialista alemán, en vez del Socialdemokrat, que hasta esa fecha seguirá como antes imprimiéndose en Londres, publica ya el proyecto de reorganización del partido, que será objeto de las deliberaciones del Congreso convocado para el 12 de Octubre en Halle.

Segun este documento, podrá ingresar en el partido revolucionario todo aquel que acepte el programa del partido, contribuya á su sostenimiento, y además no haya cometido ningun acto contrario al honor.

Los socialistas de cada grupo social, ó de cada circunscripción electoral, decidirán en todas las cuestiones relativas á la admisión ó exclusión de miembros del partido.

En cada circunscripción electoral habrá un comité directivo, compuesto de los individuos que inspiren más confianza á los miembros del partido, los cuales adoptarán para elegirlos el procedimiento que juzguen más conveniente. Estos comités se renovarán de año en año.

Todos los años se reunirá un Congreso socialista, encargado de la dirección suprema del partido. El Congreso se compondrá: 1º De los delegados elegidos por las circunscripciones electorales, cuyo número no podrá pasar de tres por cada circunscripción. 2º De los diputados socialistas del Reichstag. 3º De los miembros del comité directivo del partido.

El Congreso elegirá los miembros del comité directivo de todo el partido y resolverá todas las cuestiones relativas á su organización y modo de ser. En determinadas circunstancias se podrán convocar Congresos extraordinarios.

El comité directivo se compondrá, como el presente, de cinco personas, elegidas por el Congreso, por mayoría absoluta de votos. Los miembros del comité perebrarán un sueldo que se fijará de acuerdo con los diputados del grupo socialista del Reichstag.

A este comité incumbe la dirección permanente del partido, convocar el Congreso y facilitar con sus consejos la misión de los periódicos socialistas. La gestión del comité directivo está á su vez sometida á otro comité de cinco miembros elegidos por el grupo socialista del Reichstag, y al cual se dirigirán todas las quejas que hayan de formularse contra aquellos. Los diputados socialistas podrán también comparecer que lo crean oportuno, exigir el comité directivo la presentación de las actas y libros de cuentas.

Como se vé por lo que precede, tratase de reorganizar el partido por medio de una centralización más vigorosa que la habida hasta aquí. Segun el nuevo proyecto, Berlín, residencia del comité directivo, vendrá á ser en realidad capital oficial del partido socialista alemán.

El particularismo germánico, que en otro tiempo hubiera sido obstáculo invencible para tal propósito, ha sufrido tantos y tan grandes quebrantos desde la constitución del imperio, que hoy seguramente no ha de ocasionarles el menor tropiezo.

En esto, como en otras muchas cosas, el socialismo de Estado de Bismarck ha contribuido poderosamente, sin advertirlo, al desarrollo y difusión del socialismo revolucionario. En su

propósito de consolidar la obra de unificación, procuró el ex-Canciller atraer a la esfera del poder imperial atribuciones y recursos que antes eran de la exclusiva competencia de los Estados confederados. Sus planes de política social secundaron admirablemente tan patriótico objeto, de tal suerte, que apenas se levantó una voz en son de protesta, lo mismo al presentar sus leyes de seguros para los inválidos del trabajo, que antes de 1881, cuando con análogos motivos iba atrayendo los recursos más abundantes de la tributación al presupuesto del imperio, privando así de medios de existencia y reduciendo casi a la nada a los Estados particulares.

En punto á organización, el sistema centralizador inaugurado por el Imperio ha proporcionado á los socialistas actuales, ventajas parecidas á las que en el terreno de la propaganda obtuvieron con los ensayos de socialismo oficial. Estas consideraciones, de carácter meramente político, más bien que económico ó social, deben siempre tenerse en cuenta, si se quiere apreciar debidamente y juzgar con entero conocimiento de causa, de una parte la conducta seguida por los poderes públicos, y de la otra los progresos y estado presente del partido socialista en Alemania.

Los temores que apuntábamos días pasados al hablar del perjudicial resultado que por el momento podría acarrear al partido socialista el régimen de tolerancia que comenzará en 1.º de Octubre, empiezan á confirmarse, á juzgar por las noticias que venimos en periódicos y correspondencias de Berlín. Las divisiones prácticas, los disidentes no se recatan, y hasta anuncian propósito decidido de lucha, caso de no poder llegar á un acuerdo. Por lo demás, estas divisiones que, en último término, se reducen á dos, tienen fácil explicación por ser resultado inevitable de los progresos realizados.

Las divisiones que trabajan al partido socialista alemán, desde hace algún tiempo, si bien hasta ahora no se habían hecho públicas, consisten en la oposición manifiesta, que en éste, como en todo partido numeroso, existe entre moderados y radicales.

Entiéndase bien, sin embargo, que solo se trate, así en una como en otra tendencia, de cuestiones de organización y procedimiento, de plan de campaña, y en fin, de la vida diaria, pero no de doctrinas ni de principios. Con Marx y con Lassalle, el socialismo ha dicho la última palabra, desde el punto de vista científico. Las presentas querellas responden á su manera de ser actual, á que de simple sistema de economía social, se ha convertido ante todo y sobre todo en partido político.

Muy pocos, entre los nuevos jefes del socialismo alemán, podrían repetir la jactancia de Lassalle, cuando lleno de justo orgullo, decía: «Escribo, armado de toda la ciencia de mi tiempo.» Fuera de Babel, el antiguo tornero, y del doctor Liebknecht, que mantienen á la altura de su fama la reputación de pensadores y hombres entendidos, los demás que hoy figuran, Marx Schippel, Bruno Wille, Schenfeld, la mayoría de los jóvenes, son lisa y llanamente políticos y nada más.

El curso de las deliberaciones del Congreso de Halle, y el carácter de los acuerdos, nos servirán de indicio para trazar aproximadamente los rumbos que en el nuevo período de su existencia, se propone seguir el socialismo alemán.

LA SALUD PÚBLICA

El resumen de las noticias telegráficas oficia les sobre el cólera, es el siguiente:

En Valencia.

Alcira, 1 invasión y 1 defunción.—Tavernes de Valdigna, 1 y 1.—Catarroja (nuevo), 1 invasión.—Onteniente, 11 y 8.—Albalat de la Ribera, 4 invasiones.—Castroledo, 1 invasión.—Luchente, 2 invasiones.—Alcantara, 1 y 1.—Utiel, 7 y 3.—Antella, 2 y 1.—Requena, 2 y 1.—Alcudia de Carlet, 2 y 1.—Navarrés, 1 y 1.—Almansafes (nuevo), 1 y 1.—Cárcer (nuevo), 1 y 1.—Alberique, 1 defunción.—Guadassar (nuevo), 1 y 1.

Afuera de la capital.—Calle de Sagunto, 1 defunción.—Rincon de San Lorenzo, 1 invasión.

En Badajoz.

En Llerena, sin novedad.

En Alicante.

En Villajoyosa se registró ayer una invasión y un caso sospechoso en Maro.

En Tarragona.

En Tortosa ocurrieron ayer dos invasiones. Las autoridades adoptan todas las medidas de precaución necesarias para evitar que la enfermedad se desarrolle en el referido punto.

En Madrid.

Entre las disposiciones adoptadas ayer tarde por la Junta provincial de Sanidad, figuran la de excitar el celo del alcalde para que en las Casas de Socorro se vacune y revacune á todo el que lo solicite; obligar á las autoridades locales de la provincia á que se practique con toda escrupulosidad el reconocimiento de las reses que se sacrifican para el consumo público; que se inspeccionen con frecuencia las casas de vacas, y que por el gobernador se dicten las disposiciones más terminantes para que no se escuse por nada ni por nadie la desinfección de las casas donde ocurra algún caso, y la total desaparición de las ropas y efectos del uso de los enfermos.

Así como el Instituto de Vacunación de la capital, que solo presta servicio una vez cada quincena, esté abierto todos los días, con objeto de que puedan vacunarse las personas que así lo desean.

El Sr. Zorrilla y los conservadores.

Los periódicos conservadores, dando vueltas á lo que recientemente ha dicho *Le Matin*, indican que el Sr. Zorrilla se ha suavizado, y que en cuanto obtenga la revisión constitucional, y la amnistía, vendrá á España.

Un periódico conservador, *Las Occurrencias*, se muestra partidario de la amnistía.

Al lado de esto, nos encontramos, con que hoy *El País*, protesta indignado, contra lo que dicen los conservadores, y además publica este telegrama:

«Paris 18 (10⁴⁰ mañana).—Director de *El País*.—El *interview* publicado por *Le Matin* contiene omisiones importantes, lo cual hace que no refleje el pensamiento de nuestro jefe con toda fidelidad y en toda su extensión.

Le Matin ha suprimido las afirmaciones del Sr. Ruiz Zorrilla sobre su actitud revolucionaria, hoy más firme que nunca, sobre la coalición con el partido federal orgánico y acerca del señor Salmerón.—P.»

Los sucesos de Jaen.

Cartas particulares recibidas de Jaén y escritas por personas de reconocida imparcialidad, que para nada se mezclan en cuestiones políticas, atribuyen—según *El Liberal*—á la falta de tacto del gobernador de aquella provincia, las escenas del 18.

En una de esas cartas que el colega copia, se dice que estando en la calle cinco guardias civiles de á caballo, acudidos contra los manifestantes por el mismo gobernador en persona, este recibió una pedrada, que seguramente no iba dirigida á él, y entonces se retiró del lugar del suceso, advirtiendo antes, según se dice á los guardias, que si seguía el tumulto hicieran fuego, cuando advirtiesen que él se hallaba en el gobierno civil. Así fué en efecto; pocos minutos después de la retirada del gobernador, la Guardia civil rompió el fuego, sin inclinación previa y sin que se cumplieran los requisitos que manda la ley en tales casos.

El resultado de tal hazaña fué un muerto y gran número de heridos, entre ellos una mujer oficial de reserva, el número de los heridos ascendió á 50, porque muchos de ellos han padecido sus heridas.

El muerto lo fué de tres balazos, y se dice que hasta cuando se hallaba en el suelo le hicieron fuego.

Por el grito que se dá al proceso, parece que quieren relacionar la manifestación hecha al señor Montilla con el motín que después tuvo lugar, y declarar procesados á los mejores amigos de aquél.

El partido liberal ha publicado un manifiesto protestando de los hechos y rechazando toda solidaridad entre la manifestación y el motín.

El orden es completo y no hay temor de que se altere.

De Linces hemos recibido también nosotros una carta relacionada con los sucesos de Jaén, que mañana publicaremos.

«LA GACETA.»

Presidencia.

Real decreto decidiendo á favor de la Administración una competencia suscitada entre el gobernador de Orense y el juez de instrucción de Verín.

Guerra.

Real decreto disponiendo cese en el cargo de subinspector de artillería del distrito de Extremadura el general de brigada D. Miguel Orús y Barcoategui.

Ultramar.

Real decreto jubilando á D. Bernardo Molera y Murillo, dignidad de Chantre que ha sido de la Santa Iglesia Catedral de Puerto Rico y actualmente canónigo de Cartagena.

Real orden concediendo licencia para separarse del servicio al ayudante de montes con destino en Filipinas D. Abelardo Lafuente y Almeida, y nombrando para reemplazarle á D. Jerónimo Guerrero Ordoñez.

Id. concediendo asimismo licencia al ayudante de montes D. José Salcedo y Grande, y ascendiendo por resultados de esta vacante al ayudante segundo á D. Eduardo Amor y á tercero á D. Ramon Perez Goffour.

Gracia y Justicia.

Real orden dictando reglas sanitarias para el interior de los establecimientos penales.

Reales órdenes nombrando respectivamente registrador de la propiedad de Becerreá, Grandas de Salime y Sepúlveda á D. Constantino Sarmiento, D. Ricardo Vazquez Ray y D. Andrés Gamilan Matilla.

Fomento.

Real orden resolviendo algunas dudas de interpretación suscitadas en las contrataciones de transporte que las compañías de ferro-carriles estipulan con otras empresas ó con los particulares.

El fin principal de esta real orden consiste en mantener la responsabilidad de usar toda la entidad en el transporte de las mercancías, y declarar responsables á todas las empresas combinadas cuando se trata del transporte de viajeros.

Subastas.

Se anuncian las relativas á los siguientes servicios: conducción del correo de Alcañiz á Villanueva de los Infantes; suministro de efectos para el almacén del arsenal de la Carraca, y de materiales con destino al crucero *Isla de Cuba*; provisiones de vestuario y montura para el 2.º y 12.º tercio de la Guardia civil.

Convocatorias.

Para la matrícula oficial en la Escuela Superior de Comercio en todo el mes de Setiembre.

AL MENUDEO

El bandolerismo.

Roma 18.—Los periódicos, así de Roma como de las provincias, consignan muchos de sus artículos el bandolerismo, que tantos hechos criminales cuenta en estos últimos días, consagrandolo á la policía por su ineptitud y á los procedimientos inútiles y dilatados, y acabando por pedir al gobierno que haga menos política y más policía.

Una comisión.

Roma 18.—Ha quedado ya constituida, pero hasta los primeros días de Setiembre no comenzará á funcionar, la comisión encargada de revisar los estatutos de la caja de Ahorros y pensiones de empleados de los ferro-carriles.—*Fabra*.

El servicio de Correos.

Leamos en un periódico de Valladolid:

«Se trata de un caballero oficial, de guarnición en esta plaza, quien, habiendo recibido últimamente dos certificados procedentes de Galicia, los cuales debían de contener—según se infiere del contexto de las respectivas cartas—SETENTA Y CINCO PESETAS ha quedado sorprendido con natural disgusto, al ver que los billetes de Banco representativos de aquella cantidad habían desaparecido.

Ahora bien; el chasqueado caballero ha puesto delante de nuestros ojos los dos sobres de los paquets en que venimos ocupándonos, y hemos tenido ocasión de apreciar la manera según la que han sido abiertos para practicar el ROBO. Más aún: estamos autorizados por el dueño de

tales sobres, para ponerlos á disposición del señor juez que haya de entender en el esclarecimiento de estas.... irregularidades incalificables.»

El nuevo gobernador del Banco.

Ayer tarde tomó posesión el nuevo gobernador del Banco de España, D. Cayetano Sanchez Bastillo.

Los subgobernadores Sres. Ciudad y Parifia, el Sr. Caballero, delegado de contribuciones, y el vicesecretario Sr. Miranda, hicieron la presentación del personal, para el que el Sr. Sanchez Bastillo tuvo expresivas frases de cordial cortesía.

Derechos pasivos.

Por la Junta de clases pasivas se han hecho las siguientes declaraciones de derechos: Jubilando á D. Manuel Tornero y Gozar con el haber anual de 4.400 pesetas; á D. José Chinchuar y Valladar, con el de 3.000; á D. Isidro Orejon y Aragón, con el de 2.250; á D. Gregorio del Castillo, con el de 3.200; á D. Gregorio Gonzalez Rabollo, con el de 1.500; á D. Francisco Javier Borallo, con el de 3.000, y sin derecho á señalamiento de haber pasivo, como cesante, á D. José Talano de la Riva.

El país de los curaderos.

Dice un periódico que han llegado á Cornellá unos curaderos que hacen creer á muchos de aquellos vecinos que tienen dentro del cuerpo los malos espíritus, y que ellos se los sacan, mediante, como es natural, cierta cantidad de dinero.

Añade que con esta noticia hay ya algunas atenciones del gobernador.

Medallas y diplomas.

Ayer debió comenzar en París la distribución de las medallas y diplomas obtenidos en la Exposición universal del año último.

Aceites.

Debido á la incertidumbre de la próxima recolección de aceites, y á los pedidos, que no cesan, los precios van adquiriendo importancia, notándose que los compradores buscan con preferencia las clases superiores que son naturalmente las más caras. No influya poco en este beneficio el hecho de que los agricultores que piensan y ven palmariamente la situación por que atraviesa la riqueza olivarera, se inclinan á cambiar los métodos de recolección, molida, preparación y envase, para elaborar mejor.

El Sr. Alonso Martínez.

El corresponsal en España del *Diario de los Debates*, ha celebrado una conferencia con el Sr. Alonso Martínez, en la cual dijo el señor presidente del Congreso que él no era partidario de la coalición, y que la revisión constitucional, si se podía, sería rechazada.

De la conversación con el Sr. Alonso Martínez deduce además el corresponsal que el partido liberal, sostenido por la opinión pública, está en la actualidad unido y compacto, y que la dominación de los conservadores será de muy corta duración.

Las relaciones existentes entre S. M. la Reina Regente y el Sr. Sagasta son muy cordiales, y el Sr. Alonso Martínez cree que es imposible que el Sr. Martos llegue á constituir un partido radical; lo que conseguirá solamente es obtener una exigua minoría, incapaz de perturbar la política interior.

Los periódicos de Valencia dicen que el día 21 llegará á aquella ciudad á encargarse de su mando el nuevo capitán general del distrito D. Antonio Daban.

Puerto Rico 18.—Ayer salió de este puerto para el de Santander el vapor-correo *Montevideo*, de la compañía Transatlántica.

Barcelona 18.—Procedente de Manila llegó ayer á este puerto el vapor-correo *Isla de Mindanao*, de la compañía Transatlántica.

Las Palmas (Gran Canaria) 18.—(Por el cable de la compañía Nacional Española.)

Ayer llegó á este puerto el vapor-correo francés para el Congo, y el crucero español *Isla de Cuba* para la factoría de Río de Oro.

En la dehesa del marqués de Casa Irujo situada en el término de Peraruela (Zamora), se declaró ayer un incendio casual que destruyó los pastos y algún arbolado en una extensión de 300 fanegas.

Flores políticas y particulares.

Con motivo de los días de la señora de Cánovas, la obsequiaron en San Sebastián, el sábado, con ramos y cestos de flores los señores ministro de Estado, Romero Robledo, Martos, gobernador Sr. Acuña, y otras personas.

De Biarritz vino en un coche una monumental *corbeille*, obsequio de D. Jacinto María Ruiz.

Huelga en el Llobregat.

Barcelona 18.—Continúa la huelga de Can Gana en San Andrés.

A pesar de las gestiones hechas, no se ha conseguido tampoco llegar á un arreglo y normalizar los trabajos en las fábricas del Alto Llobregat.

Desbarajuste sanitario.

El que reina en Valencia, según leamos en *El Mercantil Valenciano* llegado hoy, no puede ser mayor.

Después de decir que los alcaldes y médicos hacen poco caso del gobernador, escribe lo siguiente:

«En Valencia hay oscilaciones de invasiones, porque no es posible que registradas 158, aparezcan 94 muertos.

En los pueblos abandonan el servicio sanitario, dando los partes con retraso y desfigurando la verdad.

Y lo que es más grave: en la cuenca del Turia no se hace nada de provecho. En los pueblos situados en las riberas del río que surta de aguas á Valencia, nada se ha hecho para evitar, castigar y corregir lo que pasa. Ignora el Sr. Ojeto que si las aguas del Turia se ensucian aumentará irremisiblemente el cólera en Valencia?»

La próxima cosecha de aceites.

Por los informes que recibimos, así de nuestro país como del extranjero, la cosecha de aceites próxima puede clasificarse de buena.

En Andalucía, si bien no todas las comarcas ofrecen el mismo aspecto, pues hay unas en donde los olivos llevan mucho fruto, mientras que en otras es menos abundante la cantidad de aceituna, el término medio es mejor que regu-

lar, esperándose, si se presenta buen otoño, que la recolección satisfará á los agricultores.

Idéntico aspecto ofrecen las regiones de Levante y la ribera del Palancia y del Miljares. La diferencia que se observará en su día, entra la región andaluza y la del Mediterráneo, ha de nacer lógicamente de la variedad de cultivos.

Nuestros vecinos los franceses esperan también una buena recolección, sobre todo en las zonas de Menton, Grasse y Contas, que pertenecen á la región montañosa de los Alpes Marítimos. En el departamento del Var la cosecha se presenta más floja, y solo en la parte de Esterel, Montouroux y Fayence es donde se observa mejor fruto.

En Italia la cosecha vaiderase espere que será abundante. La faja del Adriático es la más favorecida, pues en el interior es menos uniforme y espesado el fruto que llevan los olivos.

Como consecuencia de las esperanzas que se abrigan, los precios van tomando sus alternativas.

Los aceites valencianos, los de Tortosa y los aragoneses se vienen sosteniendo, variando desde 50 á 65 reales el arrobo de 11'50 kilos, ó sean 25 libras castellanas.

En Andalucía se vienen observando mejores calidades en los aceites. Desde luego no se incuyen los aceites de Lora del Río, que son una honrosa excepción para España, puesto que sus *blanquettes* y oro se venden con estíma equivalente á los Niza, en Paris, en Berlín y en toda Europa. Las tarifas semanales que publica el boletín *Les Huiles* de Provenza, además de hacer especial mención de esos riquísimos aceites, menciona las producciones de Sevilla, Córdoba, Marmolejo, Martos, Puente Genil y Cazalla.

A Dios gracias, ya pueden nuestros aceites alternar con los franceses, y ya en el mercado extranjero se equipara el blanco y oro de Lora con el *blanquette* de Aix: los virgenes de Martos, Utrera, Marmolejo y Córdoba con las clases *mediocres* de los molinos provenzales.

Respecto á las marcas privilegiadas y refinadas de Lora oscilan entre 136 y 168 pesetas los 100 kilogramos; las cordobesas, de Marmolejo, Martos, etc., bien elaboradas, aunque no refinadas, entre 110, 113 y aun 122 los 100 kilos. Los ordinarios se envasan á 89, 92 y 94 reales los 100 kilogramos.

En Marsella, el buen Plaignot vá de 128 á 131 pesetas los 100 kilos, mientras que los excelentes Niza y los refinados de Lora suben á 173, 187 y 199 francos los 100 kilogramos.

Aunque la cosecha próxima ha de dar buenos resultados, nuestra opinión es que los precios se sostendrán, supuesto que por consecuencia de la mejor elaboración saldrán al mercado extranjero las clases que procedan de molinos y de fábricas ya acreditadas.

CRONICA TRISTE

Loco.

A las cuatro de la tarde una señora que habita en la calle del Pacifico, núm. 41, piso segundo, avisó á las autoridades de que su marido, Niconor Negro, de treinta y un años, empleado, había salido de su casa con objeto de matarse arrojándose á la vía del ferro carril de circunvalación.

Cuando acudieron los guardias hallaron al Niconor atravesado en la línea férrea esperando el paso de un tren.

Desde allí fué conducido á la Casa de Socorro, cuyos médicos manifestaron después de reconocerle, que el infeliz tenía síntomas de padecer enajenación mental.

Arrepentido.

El confinado Domingo García Hernandez, que el 16 de Julio último se fugó del penal de Valladolid en unión de otros confinados, se ha presentado voluntariamente al presidente de la Audiencia de Bilbao para su conducción al penal de donde se fugó.

El que lleva la derecha.

Por si el uno había de ceder la derecha al otro promovieron anoche seria cuestion dos individuos que se encontraron en la calle de Churrucá.

Como las resacas no bastaron vinieron á las manos, recibiendo uno de los combatientes llamado Manuel Arango, una herida grave en la frente y en la cara dos contusiones de pronóstico reservado, que le fueron curadas en la Casa de Socorro del distrito.

El agresor, á quien no conoce el agredido, se dio á la fuga.

Asesinato.

Dicen de Pamplona que en Villatuerta ha sido asesinado D. Miguel Martinez, hijo del teniente coronel del ejército carlista del mismo apellido.

NOTAS COMICAS

Un sugato cruza con su suegra en tono de broma algunas frases, que bien traducidas significan el odio profundo que ambos se profesan.

—Conveniamos—dice la mamá política—que desearias que estuviera á doscientos pies debajo de tierra.

—¡Oh, querida mamá, qué exageración! ¡Me contentaría con que fuera á doce!

—

Un joven hace el amor á una actriz que le duplica la edad.

—¿Pero no ve Vd.—le dice ella—que me van á tomar por su madre?

—Eso no importa: saldremos solo de noche.

—

En la calle de Alcalá:

—¿De dónde vienes?

—De comprar un obsequio á mi suegra. Mañana son sus días.

—¿Y qué le has comprado?

—Una sepultura en el cementerio del Este.

—

Un gitano se gana la vida vendiendo caballos y engañando á los compradores.

—¿Está me ha robado—le decía uno de estos.

—Me saaguó Vd. que el caballo no tenía ningún defecto, y ahora acabo de ver que es tuerto.

—¡Hombre!—contestó el chalan—eso no es un defecto: es una desgracia.

Crónica de espectáculos.

Jardín del Buen Retiro.

La empresa, deseosa de complacer al distinguido público que la favorece hace saber que en breve se presentará en escena la eminente y aplaudida soprano ligera señora de Baillon.

Bibliografía.

Se ha repartido el núm. 25 de la importante revista *La Naturaleza*, cuyo sumario es el siguiente: Asunción, capital de la República del Paraguay.—Progreso del arte militar: Puente portátil ligero.—Un bosque petrificado en Arizona (Estados Unidos)—Una excursión a la cordillera vascopirenaica: Aizquirri y Aransau, por don Miguel Rodríguez Ferrer.—Nuevas aplicaciones de la electricidad a domicilio: Ascensor eléctrico.—Exposición de electricidad de Edimburgo.—La navegación submarina: Pruebas de los buques, por D. Eduardo Mier.—Fisica recreativa: Agujas flotantes. Grabados: República del Paraguay: Vista de Asunción.—Arte militar: Puente pasarela portátil.—Puente pasarela arrollado para el transporte.—Arizona: Restos de un bosque de árboles petrificados en la cumbre de Jasper Hill.—Ascensor eléctrico.—Exposición de Edimburgo: Palacio central.—Diferentes medios para hacer flotar en el agua una aguja ó un alfiler.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde

(DE LA AGENCIA FABRA.)

El puerto de Lopallice.

Paris 18.—El presidente de la República, señor Carnot, salió esta mañana de Fontainebleau para la Rochela, a donde va con objeto de asistir a la inauguración del puerto Lopallice.

Paris 19.—El presidente de la República, señor Carnot, llegó anoche a la Rochela siendo objeto de una entusiasta acogida.

El cólera.

Paris 18.—Según el periódico *La Nation* se confirma que el cólera se ha presentado en Florencia.

Graves desórdenes.

Nueva-York 18.—Ayer estallaron graves desórdenes en Albany.

El populacho recorrió las calles produciendo manifestaciones ruidosas.

La policía quiso disolver la manifestación, pero esta atacó a los agentes obligándolos a hacer uso de las armas.

Entonces se trabó una lucha entre la policía y el pueblo resultando muchos heridos.

Quince agentes han sido gravemente maltratados.

El orden ha quedado restablecido.

Opiniones de la prensa.

Paris 19.—Los periódicos se ocupan esta mañana del viaje del Emperador de Alemania a Rusia.

Las apreciaciones que hace la prensa sobre la entrevista de los dos Emperadores son contradictorias.

Mientras unos dicen que no tendrá resultado político, otros creen, coincidiendo con algunos periódicos ingleses que las conferencias de ambos soberanos darán por resultado el afianzamiento de la paz europea y el ingreso de Rusia en la triple alianza.—Fabra.

El Parlamento inglés.—Discurso del Trono.

Londres 19.—(Via cable de Bilbao).—Se han reunido las sesiones del Parlamento inglés.

En el discurso del Trono leído, se hace sentir que las relaciones con todas las potencias son amistosas y pacíficas, mencionando los tratados últimamente concertados con Alemania y Francia. Igualmente cita al que se halla pendiente con Portugal, relativo a la cuestión de los territorios africanos.

El discurso termina felicitándose del éxito obtenido por la Conferencia anti-esclavista, cuya acta ha recibido la adhesión de todas las potencias, excepto la de los Países Bajos.

Discurso del Sr. Ribot.

Paris 19.—En un banquete celebrado en Arras, el ministro Sr. Ribot pronunció un discurso declarando que el gobierno no es partidario del proteccionismo exagerado, añadiendo que la situación general del país es pacífica.

Patrons.

Londres 19.—La Reina Victoria ha aceptado el patronato de la Exposición naval, de la cual el príncipe de Gales ha sido nombrado presidente.

Los dos Emperadores.

Berlin 19.—Los despachos que se reciben de San Petersburgo dando cuenta de la simpática acogida que se ha hecho al Emperador Guillermo, son altamente satisfactorios.

Dicen que en la primera conferencia de los dos Emperadores se ha cambiado impresiones sumamente pacíficas y los muchos deseos de estrechar las buenas relaciones de amistad entre Alemania y Rusia.

Matrimonio.

Londres 19.—El *Standard* de hoy publica un despacho de Viena, en el cual se confirma el proyecto de matrimonio del príncipe heredero de Rumania con la princesa Isabel.

Una Memoria de Su Santidad.

Londres 19.—Un despacho de Roma que publica en su edición de hoy el *Daily Chronicle*, dice que Su Santidad prepara sobre la cuestión social una Memoria, que será dirigida al Congreso católico de Suoci (Bélgica).

El cólera.

El Cairo 19.—Ayer ocurrieron 27 defunciones del cólera, y 21 en Djeddah.

Nombramiento.

Constantinopla 19.—El Sr. Meiner ha sido nombrado subsecretario de Hacienda, en reemplazo de Bium Bajá.

Nuevo ministro.

Londres 19.—The *Standard* publica un telegrama de Berlín, diciendo que el general Wittissel reemplazará a Verd y en el cargo de ministro de la Guerra.

Situación grave.

Montevideo 19.—El oro se cotiza con una prima de 43 l. 2.

Las acciones del Banco Nacional de Uruguay han tenido una nueva baja, quedando a 21 l. 2.

Las acciones de la Compañía Nacional de crédito y trabajos públicos se cotizan a cinco.

La situación financiera se ha agravado mucho.—Fabra.

Sesión del Ayuntamiento.

El nuevo alcalde.

El Ayuntamiento ha celebrado hoy sesión extraordinaria para dar posesión de su cargo al nuevo alcalde primero, señor duque de Vistahermosa.

Ocupó la presidencia el gobernador civil de la provincia, Sr. Sanchez Badoya, y después de leído el real decreto, por el cual se nombra al

duque de Vistahermosa presidente del Ayuntamiento, dedicó frases de elogio al Sr. Sanchez Bustillo, alcalde saliente, y ensalzó los méritos del que va a sucederle en la presidencia del concejo.

Propuso, y se acordó por unanimidad, un voto de gracias para el Sr. Sanchez Bustillo.

Los Sres. Llorca, Cernelos, Simon y Radó y Utrilla salieron a recibir al nuevo alcalde, que seguidamente entró en el salón de sesiones, tomando asiento en el estrado a la derecha del gobernador.

El nuevo alcalde vestía traje de rigurosa etiqueta, cruzando su pecho con la banda de la gran cruz de San Gregorio el Magno.

Después de dar posesión al duque de Vistahermosa y de entregarle las insignias de su cargo, el gobernador abandonó el salón de sesiones.

Habó luego el alcalde, para saludar a los concejales y darles a conocer sus propósitos como presidente de la corporación.

Señaló estos consagrarse a hacer administración y mejorar los servicios, apartándose de la política, que entiende no debe mezclarse en las cuestiones que interesan al pueblo de Madrid.

Terminó ofreciéndose a los concejales, con cuyo concurso desea contar para la buena marcha de los asuntos municipales.

El Sr. Suarez de Figueroa saludó al nuevo alcalde, añadiendo que para todo aquello que se relacione con la administración municipal cuenta con el concurso de sus compañeros, sin dejar de mostrarse cada cual obediente al cumplimiento de sus deberes políticos.

Dió gracias al alcalde, y se levantó la sesión. El Sr. Btegon ha entregado al duque de Vistahermosa un baston de mando que le regala el comité conservador de la Universidad, del que es presidente el nuevo alcalde.

Vuelve en Madrid a sonar el rumor de la destitución del Ayuntamiento, utilizando el recurso del Sr. Abilla, que se funda en que las últimas elecciones, como las verificadas hace seis u ocho años, en vez de en diez colegios, se hicieron en once. Pero se cree que el Sr. Silveira no utilizará un recurso tan secundario, que al cabo no había de darle ningún resultado electoral.

Consigna hoy *El Clamor*—que debe saberlo—que se ha concedido al Sr. Mazo el collar de Carlos III.

Y además hace insinuaciones sobre la actitud política del Sr. Mazo, que consideramos destinadas de fundamento.

Los portugueses y el cólera.
Los portugueses llevan su miedo al cólera al extremo de que por Villatorrada, en la línea de Salamanca, no pasa ni la correspondencia.

Dice hoy *El Globo*:

«El Sr. Sagasta, según dicen de Bilbao, conforme con la opinión de sus mejores amigos, no demorará su estancia en aquella población más allá del 25 del actual. Y hará perfectamente.»

Ya hemos dicho nosotros oportunamente que el Sr. Sagasta tenía desde el principio el propósito de dirigirse a Biarritz el día 24 ó 25.

Noticias de San Sebastian.

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.)

San Sebastian 19 (10 mañana).

Director CORREO.

Los conservadores aseguran que Zorrilla puede venir cuando quiera, sin otros peligros que Pi y Suñer, a quienes nadie molesta.—*Mencheta.*

San Sebastian 19 (120 tarde).

Director CORREO.

El Sr. Leon y Castillo y su señora almuerzan hoy en el Palacio de Ayeta, invitados por S. M. la Reina.

Asegúrase que el día 26 el Sr. Sagasta irá a Biarritz.

Se ha firmado el decreto nombrando embajador de Italia al señor conde de Boncompagni.—*Mencheta.*

San Sebastian 19 (3 tarde).

Director CORREO.

El Sr. Cánovas ha enterado a la Reina de que los telegramas de Málaga dicen que allí trabaja se como en épocas normales.

En Jaen, orden absoluto; en Olot, reprimido un ligero desorden; en Manresa, siete detenciones; en Girondellas, dos; en Berga, dos por ejercer coacciones; en Plausse, ha fracasado el intento de huelga.—*Mencheta.*

San Sebastian 19 (3 10 tarde).

Director CORREO.

El Sr. Cánovas visita los fuertes de San Marcos y Choritoqueita, acompañado del general Loma.

Mañana ó pasado irá el Sr. Cánovas a Biarritz, donde residen sus suegros.—*Mencheta.*

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.)

Banquete al Sr. Sagasta.

Bilbao 19 (3'45 tarde).—Urgente.

Director CORREO.

El banquete con que será obsequiado el Sr. Sagasta, se ha fijado para el lunes próximo.

Se ha limitado el número de cubiertos a 250, siendo el precio 20 pesetas.

Se efectuará en el local del teatro de la Gran Vía, a las ocho de la noche.

Ha habido un gran incendio en el almacén de efectos de la fábrica de Altos Hornos, siendo las pérdidas de consideración.—*Olmedo.*

El embajador de España cerca de la Santa Sede, señor marqués de Pidal, ha sido acompañado con la gran cruz del Cristo de Portugal.

En las regiones oficiales parece que hay motivo para creer que el gobierno de Saez y Noriega se propone denunciar el tratado existente con España.

Ha regresado a Madrid, con su bella y elegante esposa, nuestro estimado amigo el distinguido diplomático D. Antonio de Castro y Casaleiz, que durante dos años ha representado a España con acierto cerca del gobierno de Guatemala.

Ha salido para Reinos, nuestro estimado amigo, el Sr. D. Julian Zugasti.

El cólera.

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.)

Valencia 19 (10 mañana).

Director CORREO.

En la calle de Espinosa, una invasión grave, y en la de Cuarte otros.

En el penal de San Miguel de los Reyes no ha ocurrido novedad.—*Guix.*

Valencia 19 (3'40 tarde).

Director CORREO.

El Vicario ha ido con el teniente alcalde señor Español, de Rozafa; a reanimar el espíritu en el pueblo Palmar.

Ha dicho el Vicario una misa, recomendando a todos el respeto a las autoridades médicas.—*Guix.*

Valencia 19 (4 tarde).

Director CORREO.

En las Casas del Real, 1 invasión; orillas del río, 1 invasión; calle de Balas (Rozafa), 1 invasión; Palmer, 1 invasión; camino de Fermat, 1 invasión; Onteniente, 14 invasiones y 3 defunciones; Requena 2 y 2; Utiel, 8 y 4.—*Guix.*

DIPUTACION PROVINCIAL

Ha celebrado esta tarde sesión, bajo la presidencia del Sr. La Presilla, para el nombramiento de los cuatro diputados provinciales que han de formar parte de la Junta provincial del Censo y para acordar las cantidades que se han de destinar a combatir la epidemia cólerica caso de que ésta se desarrolle y la cifra que habrá de invertirse en los trabajos de la formación del Censo.

Aprobada el acta se procedió a la elección de los cuatro vocales de la Junta del Censo, resultando elegidos los Sres. Moral, por siete votos; Saez, por ocho, ambos fusionistas; Negro y Rojo, por seis, conservador, y Galvez Holguin, por seis.

A los Sres. Moral y Saez les han votado los fusionistas.

La candidatura de los Sres. Negro y Rojo y Galvez Holguin la han votado indistintamente los conservadores, los republicanos, un posibilista y los Sres. Cortina, García Gordo y Aramburo.

Ha extrañado que siendo fusionista el señor Galvez Holguin, no haya contribuido al triunfo del posibilista Sr. Puído, que estaba también en la combinación de los liberales.

Apenas se dió cuenta del resultado de la votación, el Sr. Moral pidió la palabra y dijo sobre poco más ó menos, lo siguiente:

Señores: Hace tiempo que por motivos de todos conocidos, la mayoría de la Diputación tomó un acuerdo, que por ser privado, no por eso deja de ser solemne, de considerar incapacitados para asistir a las sesiones a dos jóvenes compañeros nuestros. (Voces, protestas y tumulto.)

El señor Presidente: Sr. Moral, no puedo permitir que se trate de ningún asunto ajeno a la convocatoria.

El Sr. Moral: Estoy conforme con el señor presidente, pero como ha surgido un incidente imprevisto.... (Protestas y voces.)

El Sr. Presidente: Rusgo al Sr. Moral que no insista.

El Sr. Moral: Deferente a las indicaciones de la presidencia, me sentaré, pero haciendo mi más solenne protesta acerca de la presencia de los señores mencionados en estos bancos.

Terminado el incidente, y después de detenida discusión, se acordó que en caso necesario se destinara a combatir cualquier epidemia las 227 250 pesetas que preventivamente se habían destinado a este objeto.

Los Sres. España, Argente y Martín Verganza forman la subcomisión encargada de dar dictamen respecto a la manera de abonar los gastos a que dé lugar la formación del censo.

Se suspende la sesión por media hora.

Reanudada, se acuerda que las 100.000 pesetas para el censo sean arastradas de los dos capítulos siguientes: 60.000 de carreteras y 40.000 de obras nuevas, a reserva de atender a estos conceptos en el presupuesto adicional.

Ha motivado este dictamen de la comisión, el que no se puede variar la cifra de 227.250 pesetas destinadas a prevención y solo y exclusivamente para el cólera.

Después de tomar posesión el nuevo señor alcalde, ha celebrado una detenida conferencia con el señor marqués de Sardoal.

BALANCE DEL DIA

Conforme al artículo 13 de la nueva ley electoral, se constituirán mañana, a las ocho, las Juntas municipales del censo, para oír las reclamaciones que se formulen, así por sus individuos, como por cualquiera otro vecino.

En Madrid es muy posible que esta junta, a causa del número extraordinario de electores, y del número también importante de reclamaciones presentadas, dure dos ó tres días consecutivos.

Las ocho listas, que luego será preciso formar, con arreglo al mismo citado artículo, se enlazarán, una vez ultimadas, a la Junta provincial, la cual resolverá sobre las reclamaciones deducidas, resoluciones que pueden ser apeladas ante las Audiencias territoriales.

La ley, que puede tener sus deficiencias, si bien algunas podrían haberse subsanado de haberla discutido los conservadores, no cabe duda que ofrece sólidas garantías al elector; pero las leyes necesitan, para su complemento, que sean utilizadas por los ciudadanos, siempre que lo pida todo agravio de derecho; y que el poder público no las mistifique con sus demasías ó con sus enredos.

Bastantes de los males que afligen al cuerpo electoral de España—debemos ser justos—proceden de la apatía y flaqueza de este mismo cuerpo electoral; y otros de sus males los encierran y mantienen los gobiernos, y más aún que los gobiernos, los caciques y los intrigantes.

De modo que a la depravación del cuerpo electoral, han de concurrir a la vez varios elementos, correspondiendo a los gobiernos, en primer término, responsabilidades cada momento más inexcusables; porque los gobiernos por medio de la inmensa red de que disponen: gobernadores, delegados de Hacienda, jueces municipales y alcaldes, y utilizando otros recursos gubernativos, puede torcer en los pueblos rurales especialmente el carácter del cuerpo electoral.

Por eso no nos cansaremos de repetir, a los unos y a los otros, que la constitución de un cuerpo electoral, todo lo más sano é independiente posible, es la suprema necesidad del país; siendo además, lo más conservador, en el buen sentido de la palabra, y lo más pacífico.

Los telegramas que hoy hemos recibido van a significar una mala situación económica en Buenos Aires.

Los telegramas del interior dan como acordada la fecha del 25 para el banquete de los bilbaínos al Sr. Sagasta; de manera que el 26 segun presumimos necesitará salir el jefe del partido liberal para Biarritz.

En los telegramas de San Sebastián nos ha llamado la atención que con referencia al señor Cánovas, se habla de un ahogado de Olot, del cual no tenemos conocimiento.

De lo que dicen los correspondientes de San Sebastián, se deduce que el viaje de la Reina a Bilbao el día 30; será muy breve; y con el tiempo preciso para presenciar la batadura del crucero; pero esto realmente es natural, si el gobierno desea que S. M. regrese aquí mismo día a San Sebastián.

GALANTERIA

Niña, a las plantas de perfume una flor, guarda en tu bolsillo; es el jabon del Eden de los PRINCIPES DEL GONGI. Jabonería—Victor Vaisler—Paris.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DE HOY 19 DE AGOSTO

FONDOS PÚBLICOS	Ultimos precios	FONDOS PÚBLICOS	Ultimos precios
4 p. 100 int. c.	77 55	Id. fin de mes...	77 85
Id. tit. pequeños...	77 65	3 p. 100 y 2 p. 100	77 60
Id. fin de mes...	77 60	amort. de Cuba...	77 75
Id. fin de mes...	77 75	Annulid. de Cuba...	80 30
4 p. 100 ext. c....	80 30	Bill. de P. Rice...	80 45
Id. fin dip.	80 30	Sisas A. de Mad...	80 45
Id. tit. pequeños...	80 45	Ob. munic. de id...	80 45
3 p. 100 ext. c....	80 45	Ob. Erlanger id...	80 45
2 p. 100 ext. c....	80 45	Céd. Banco Hipo...	80 45
Car. de Agosto...	80 45	Id. de Marzo...	80 45
Id. de Julio...	80 45	Id. de Julio...	80 45
Id. de Marzo...	80 45	Id. a 4 p. 100...	80 45
Id. de Julio...	80 45	Ob. id. a 5 p. 100	80 45
4 p. 100 amort. c.	90 50	VAL. COMERC.	
Id. tit. pequeños...	90 85	Ac. Banco España	406 00
Bill. de Cuba 1886	108 00	Id. Banco Hipotec	
Obras públicas...		Id. Banco Castilla	
Personal...		C. de Tabacos...	
3 p. 100 y 1 p. 100			
amort. de Cuba...			

Cambios sobre el extranjero.

Paris, a la vista, 5/16 por 100, beneficio al papel.
Paris, a 8 div., 5/05 por 100, beneficio al papel.
Londres, a la vista, libra esterlina, 265 58 pesetas.
Londres, a 8 div., libra esterlina, 265 58 pesetas.
Londres, a 60 div., id., 263 37 pesetas.
Londres, a 90 div., id., 262 28 pesetas.
Berlin, a 8 div., marco de 100 dineros, 0-000 pesetas.

Resumen.

Los fondos siguen en alza.

Cifras de 7 3/8 por 100, con respecto a ayer, es la subida del 4 por 100 exterior en la Bolsa de Paris, segun los cambios que comunicó el telegrafo.

Aunque en esta proporción, los cambios cotizados esta tarde han tenido tambien ventajas.

El 4 por 100 interior al contado, de 77 40 cambio último de ayer, ha subido a 78 60, 50 y 55.

A fin de mes se han hecho los cambios de 77 65 y 60, y a fin del próximo 77 80 y 75.

El 4 por 100 exterior ha subido 40 céntimos, desde 79 90, a que ayer quedó, a 80 30, único cotizado esta tarde en partida.

El 4 por 100 amortizable a 90 50, ó sea con 80 céntimos más que ayer.

Las obligaciones del Tesoro con 150 de prima. Los billetes de Cuba, de 108 10 a 108 por 100. Las acciones del Banco de España, a 406 por 100.

Boletín.

A las cinco.—4 por 100 interior y fin de mes, 77 50; fin del próximo, 77 70, papel.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Paris 19.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 76 81.

Cotización de Barcelona.

Barcelona 19 (4 10 t).—Interior, 77 73.—Id. próximo, 00 00.—Exterior, 80 40.—Id. próximo, 00 00.—Amortizable, 00 00.—Cubas 1886, 108 25.—Nortes, 79 40.—Id. próximo, 00 00.—Colonial, 63 15.—Id. próximo, 00 00.—Francia, 53 95.—Id. próximo, 00 00.—Oranes, 20 00.—Id. próximo, 00 00.—Almansa, 126 37.—Id. próximo, 00 00.—Conocido Paris, fin Agosto, 76 59.—Mumbert.

(TELEGRAMAS DE T. BERNARD.)

Paris 19 (3 45 t).—4 00 exterior, 76 59.—3 00 francés, 94 47.—5 00 italiano, 93 45.—4 00 turco, 49 85.—4 00 húngaro, 90 62.—3 00 portugués, 62 87.—Banco de Paris, 830 00.—Banco Nacional del Brasil, 600 00.—Otomano, 598 00.—Norte de España, 358 00.—Andalucía, 390 00.—Alicante, 315 00.—Obligaciones egipcias, 492.—Cubas, 514 00.—Rio Tinto, 598 00.—Tharsis, 149 00.—Acciones de Panamá, 00 00.—Lombardo, 328 00.—Robinson, 00 00.—Cape Copper, 124 00.

Londres 19 (1 00 t).—4 por 100 exterior, 76 37.—Cédulas Argentinas: A, 00 00; B, 00 00; D, 00 00; E, 00 00; I, 00 00; J, 00 00; K, 00 00 y P, 00 00.—Oro Buenos Aires, 00 00.—5 00 Uruguay, 00 00.

Temperatura.

La temperatura de hoy, en Madrid, a la sombra, segun las observaciones de los ópticos de la casa viuda de Aramburo, Príncipe, 12, es la siguiente:

A las ocho de la mañana, 17º sobre 0.

A las doce de la misma, 27º sobre 0.

IMPOTENCIA

Los Glóbulos Regeneradores Walker son el único medicamento eficaz e inofensivo aprobado solemnemente por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, para curar con la mayor rapidez la impotencia, la esterilidad y la debilidad nerviosa. Acción prolongada, tónico reconstruyente, rápida y eficaz. 5 pta. En Madrid, Preciados, 82. A provincias por correo contra importe sellos ó giro al Gabinete Walker, Madrid.

DENTICINA INFALIBLE.—Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desencanija. Una caja 12 reales, que remite por 14 el autor, P. F. Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor, y en todas las boticas y droguerías de España.

INDUSTRIA IMPORTANTE

A LAS PERSONAS LABORIOSAS

Con un capital de 600 á 700 pta., manejadas por el propio interesado, y con solo tres días de trabajo en cada semana, se consigue fácilmente de 4 á 6 pesetas de producto diario. Se mandan explicaciones detalladas e impresas á todo el que las pida por carta, dirigida á D. Manuel Lopez, Plaza de Pilar, 8, Ciudad Real.

GOUDRON GUYOT

ALQUITRAN GUYOT
Licor concentrado y desulfurado

El Goudron Guyot sirve para preparar instantáneamente el agua de alquitran, mas eficaz y agradable para los estómagos delicados. El purifica la sangre, aumenta el apetito, restablece las fuerzas y es eficazísima en todas las enfermedades de los pulmones, en los catarras de la vesiga, y en las afecciones de las mucosas.

El Goudron Guyot ha sido experimentado con gran éxito, en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España.

Durante los grandes calores y en tiempos de epidemias, se hace con él la bebida mas higiénica y preservadora. Un solo frasco sirve para preparar doce litros de la mas saludable de las bebidas.

El Goudron Guyot AUTENTICO se vende en frascos que llevan en sus etiquetas la firma



escrita con tres colores:

Venta por menor en la mayor parte de las Farmacias.

FABRICACION POR MAYOR:

La casa L. FRERE et Co. TORCHON
19, rue (calle) Jacob, en Paris.

Sin Copaba ni Mercurio

Curación de las Enfermedades secretas

Por la **CUBEBINA LECHAUX**

Con este precioso medicamento se consigue, en algunos días, en secreto, sin régimen ni tisana, la curación segura y radical de todas las Afecciones crónicas e inveteradas.

Lechaux, P. O. r. 14, rue de Valenciennes 64, Bordeaux

Madrid: Melchor García; por menor: Moreno Miguel; Barcel: y Miguel; Carlos Ulzurrun; Barcelona: Vicens Ferrer y Co.; Aloma y Urriach; Sarcada Ferrer y Co.; Drogueria; S. A. Alina; Fortuny Hermanos; Bilbao: Pliego, Vides de Sotomonte; Arriaga, Duguesis; Cádiz: Garavito Casal; Juan Matos; Avila de Mendosa; — Granada: A. Pardo-Rosa; Santos Pérez y Co.; Málaga: Ultraca; Aguilar; Cádiz: — San Sebastian: Aguilera Toranzo; Santander: Haza; Bernardo Saro; Sevilla: Pizarro y Hija; Huidobro; U. Bidon; Valencia: Andrés y Fabra; E. Espinosa; — Valladolid: Cantera; O. G. y C. — Zaragoza: — Rioja: H. Ramon Jordán.

¡Quítase bonito hotel con grandes vistas. Ferras, 66.

Abonarés de Cuba.
Se compran á buenos precios. J. Aguió, S. Vicente 76 1º

PINO compra y vende boticas y coloca prácticos y regentes en toda España. Barco, 47.

Fábrica de guantes
Confecciona con los precios más superiores. Exactitud en medidas.

URIASTE, ESPARTEROS, S.
e hacen toda clase de trabajos tipográficos. San Gregorio, 8

SOCIEDAD DE TELEFONOS DE MADRID

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

Tarifas de precios de suscripción al año

PRESTAS	PRECIO
Por una estación particular...	800
Por una estación para fines urbanos y para todos los inmuebles de la misma...	600
Por una estación de uso público...	1.000
Por un aparato supletorio para comunicarse con el teléfono principal y con la Central...	75
Por un idem para comunicarse solo con el aparato principal...	71
Por un idem para comunicarse solo con la Central y un comunicador...	54
Cuadro indicativo de cuatro direcciones...	60
Por cada otra dirección...	70
Por un comunicador de dos direcciones...	4
Cada otra dirección...	2
Por un timbre...	10

EL DUQUE DE ALCIRA

NOVELA ORIGINAL

DE D. RAMON DE NAVARRETE

Un tomo de lujosa impresión.

Se vende á TRES PESTAS en las oficinas de La España Editorial, calle del Tutor, núm. 21; en la librería de P. Carrera de San Jerónimo, núm. 2, y en otras de las principales.

La Molinería Española

Única revista dedicada al progreso y defensa de los intereses de los fabricantes de harinas, de ochada porlada, de arroz molido, de pan, de galletas, de fideos, de chocolate, de pastas, confitería, alcohol, etc., y al comercio de granos y harinas.

Precio de la suscripción: 5 pesetas medio año.—Consultas gratis. Pedidos de maquinaria y suscripción, dirijanse á la redacción central: Gran Vía, 242, Barcelona.

Duodécima edición, 1890

ANUARIO DEL COMERCIO

de la Industria, de la Magistratura y de la Administración ó Directorio de las 400000 señas de España, Ultramar, Estados Hispano-Americanos y Portugal.

(C. BAILLY-BAILLIERE)

con anuncios y referencias al comercio é industria nacional y extranjero; reconocido de utilidad por reales órdenes.— Un tomo en 4.º de más de 800 páginas. Precio, 20 pesetas en toda España y 25 en el extranjero.

Publicación anual muy corregida y aumentada todos los años.—Obra útil é indispensable para todos.—Evita pérdidas de tiempo.—Tesoro para la propaganda industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona por insignificantes que sean sus negocios.

Se hallará de venta en la librería editorial de D. C. Bailly-Bailliere, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en todas las demás librerías del reino, que se encargarán de proporcionar esta obra.

LA PETITE GIRONDE

es el periódico de Francia que más adelanta las noticias para España.

La suscripción cuesta 3.50 pesetas al mes dirigiéndose á D. Manuel Antonio de Aramburu, en San Sebastian.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LÍNEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ
CON ESCALAS EN

Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico

TRES SALIDAS MENSUALES CON LAS ESCALAS Y EXTENSIONES SIGUIENTES:

El 10, de Oádiz, haciendo escala en las Escalas de Barcelona el 6 y eventual en de Málaga el 7, con extensión á Tuxpan y Tampico.

El 20, de Santander, con escala en la Coruña el 21 y haciendo escala en Liverpool el 22 y de Havre el 23.

El 30, de Oádiz, con escala en Las Palmas, haciendo escala en Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extensión á los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York, son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 18, para Oádiz, Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Oerña, Santander, Liverpool y Havre y combinación para los puertos de América y para Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30 para Oádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor REINA MARIA CRISTINA saldrá de Santander el del corriente.

LÍNEA DE COLON

Combinación para el Pacífico al Norte y Sur de Panamá y servicio á Méjico con trasbordo en Habana

Un viaje mensual saliendo de Barcelona el 15 y de Vigo el 25, para Puerto-Rico Habana, Santiago de Cuba, La Guaira, Puerto-Cabello, Cartagena, Colon y Puerto-Limon.— Retorno por Cartagena, Sabana, Puerto-Cabello, La Guaira, Ponce, Mayaguez, Puerto-Rico y Vigo.

El vapor SAN FRANCISCO, saldrá de Vigo el 15 de Agosto

LÍNEA DE FILIPINAS

CON ESCALAS

en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ho-Ho y Cebu, y combinaciones á Kuraqueo y Bushire (Golfo Pérsico), Zambar y Mozambique costa oriental de África, Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escala en Coruña, Vigo, Oádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, á partir del 10 de Enero de 1890.

El vapor ISLA DE LUZON, saldrá de Barcelona el 22 de Agosto.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES

CON ESCALAS EN Santa Cruz de Tenerife y Montevideo

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escala en Barcelona, Málaga y Oádiz de donde saldrán cada mes.

SERVICIOS DE AFRICA

LÍNEA DE FERNANDO POO con escala en Las Palmas, Río de Oro, Dakar y Senegal.

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escala en Barcelona y Oádiz.

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escala en Málaga, Ceuta, Oádiz, Tánger, Larache, Rabat, Oranzblanca y Mazagan, y las facultativas de Marsella, Valencia, Alicante, Cartagena, Almería y Sevilla.

SERVICIO DE TANGER

El vapor TANGER, saldrá de Oádiz todos los domingos, miércoles y viernes, y de Tánger todos los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encomendará á los destinos que les mismas designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

Para más informes, en Madrid Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.

ELIXIR CURACION CIERTA

ENFERMEDADES del ESTOMAGO

Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadez del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas.

PAPAINA TROUETTE

(Pepsina Vegetal)

UNA COPIA DESPUES DE CADA COMIDA

PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine.

PERRET

Deposito en todas las Farmacias.

Agto. 19) FOLLETIN DE «EL CORREO» (F. 57)

RUPERT GODWIN

mádre que debía sufrir en aquellos momentos todas las torturas de la incertidumbre. Siguió á la vieja. Había en la cara del ama de llaves cierto aspecto de honradez que tranquilizó algún tanto á Violeta, haciéndola comprender que al menos á su lado estaba en seguridad.

Al final de la escalera tomaron por un corredor, hasta llegar á una habitación alumbrada por bujías colocadas en magníficos candelabros de plata antigua. En la chimenea ardía una gran hoguera que daba á la habitación un temple confortable.

La sala aquella era grande y triste, llevando el sello, como toda la casa, de una gran antigüedad.

Uno de los extremos del cuarto veíase una cama de columnas, coronada por un magnífico dosel, y junto á la chimenea había dos magníficos sillones tan cómodos como antiguos.

Violeta apenas pudo llegar á la butaca más próxima, dejándose caer en ella sin fuerzas y descorazonada.

—No me abandone Vd!—exclamó cogiendo de las manos de la vieja.—Se lo ruego á usted, no me abandone.

La buena mujer pareció comprender el sentido de las palabras de la joven, aunque á sus oídos no llegara ninguna de ellas.

—Si, si, yo tendré cuidado de Vd., mi bella señorita. No tenga Vd. miedo, la vieja Nancy cuidará de Vd.

Violeta se sintió consolada con aquellas palabras. Sus pupilas cayeron sobre los fati-

gados ojos, y su cabeza descendió en el respaldo de la butaca.

Entonces sintió las arrugadas manos del ama de llaves, que la desembarazaban del vestido, y después, medio llevada por la vieja, llegó á la cama, sobre la cual cayó rendida por la fatiga y las emociones que acababa de experimentar.

CAPITULO III

La historia del ama de llaves.

Después de su conversación con el criado, comprendió Lionel, más que nunca, el deber en que se encontraba de descubrir el misterioso crimen que se encerraba en el ala Norte del castillo de Wilmingdon.

Si Julia no hubiera existido, y si el banquero y todos sus allegados le hubieran sido indiferentes, el joven no hubiera tomado sobre sí la responsabilidad de una acción personal. Hubiera ido en seguida á la posta de policía de Scotland Yend, y hubiera puesto en conocimiento del comisario todas sus sospechas. Hecha una relación detallada, á la habilidad de la policía tocaba descubrir el crimen.

Mas por interés hacia Julia, el joven rehusó semejante procedimiento; por interés hacia Julia, decidió ganar tiempo, trabajando el sólo en el asunto y no dando parte á la policía sino en el caso extremo en que sus sospechas se convirtieran en realidades, aunque entonces el deber le obligara á denunciar al padre de la noble é inocente criatura á quien quería con adoración.

Entre tanto comprendía que se había impuesto un papel muy difícil, para cuyo desempeño necesitaba toda la lucidez de su espíritu y toda la fuerza de voluntad.

Reflexionando sobre todo lo que se había dicho, el criado llegó á esta conclusión: que realmente el viejo Caleb había sido testigo de alguna escena sangrienta verificada en el ala Norte. Pero esto supuesto, ¿cuál era la naturaleza de aquella escena?

El anciano jardinero describía un cobarde y péfido asesinato; mas ¿cómo podía haberse cometido en aquel sitio, sin despertar sospecha alguna?

La víctima no podía haber entrado en la casa sin ser vista.

Y en ese caso, ¿de qué manera pudo Godwin explicar su desaparición?

Hasta el presente todo era para Lionel un profundo misterio, que solo podía descifrar merced á grandes y pacientes investigaciones. Un ovillo enredado, que solo podía desenredarse hilo á hilo.

Reflexionando incansablemente, pensó que nadie podía ayudarle mejor en el asunto, inconscientemente, que el ama de llaves citada por el criado, y prima, segun éste le dijo, de Caleb.

Aquella mujer había pasado toda su vida al servicio de Godwin, sabiendo de grado en grado hasta el importante papel de ama de gobierno.

Muchos secretos del banquero serían sin duda conocidos por aquella mujer, y si la sondaba con cuidado, obtendría con seguridad, detalles importantes acerca del misterio que ocultaba su brillante existencia aparente.

Lionel se decidió á entrar lo más pronto posible en relaciones con aquella sirvienta.

Las mujeres viejas son habladoras y comunicativas en general, á menos que no tengan algún motivo especial para guardar prudente reserva.

Por lo tanto, Lionel esperaba mucho de una entrevista con mistres Beckson.

Una circunstancia especial le sugirió el medio de aproximarse á ella.

Había en Wilmingdon gran número de antiguos cuadros, retratos en su mayoría de grandes personajes que habían figurado antes de que los mercaderes enriquecidos hubieran entrado en posesión del señorial castillo. El vestíbulo, la escalera, la sala de billar y el salón de conciertos, estaban decorados con retratos de los Wilmingdon, pintados por sir Peter Lely y sir Godfrey Keller. Estos cuadros estaban embutidos en los paneles de encina esculpida que cubrían las paredes de aquellas diferentes piezas, y habían pasado de mano en mano, con la propiedad del castillo, hasta las del padre del banquero.

Pero el viejo Godwin no se había contentado con aquella riqueza artística; era muy conocedor y amante del arte y había coleccionado además gran número de tablas antiguas y modernas, que su hijo Rupert aumentó más en sus frecuentes excursiones por el Continente. Así, pues, pinturas de gran valor adornaban todas las habitaciones del castillo, y Lionel recordaba haber oido decir á Julia que en el cuarto del ama de llaves existían muy bellos ejemplares de la escuela Flamenca.

—Papá es devotísimo de la escuela moderna—le había dicho la hija del banquero—y los viejos Steens, los Ostades, han sido destruidos del comedor para dejar sitio á las obras de Frith y Elmore, Leighton y Millais, cuyos cuadros me gustan realmente más que esos holandeses, encendiendo eternamente sus pipas en medio de sus ahumadas tabernas, y esas holandesas que parecen pasar su vida entre la cocina con sus legumbres ó en el salón con su órgano de forma extraña.

¿Qué mejor pretexto podía escoger Lionel para aproximarse á la vieja ama de llaves,